

Отзыв

научного консультанта на диссертацию Гадоева Бурхонидина Саймудиновича «Тенденции развития высших форм непосредственной демократии в Республике Таджикистан: конституционно-правовое исследование» на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.02 - конституционное право, конституционный судебный процесс, муниципальное право.

Актуальность данного исследования обусловлена несомненной значимостью проблемы обеспечения подлинной демократии в государстве в целом и на местном уровне в частности, при осуществлении государственной власти и местного самоуправления, что подразумевает возможность учреждения надежного механизма проведения демократических выборов в органы государственной власти и решения общественно значимых вопросов непосредственно гражданами. Так, законность выборных органов определяется не только учреждением надежной избирательной системы, основанной на демократических ценностях, которые обеспечивают свободное выражение истинной народной воли, но и созданием действенных механизмов данной избирательной системы тем уровнем власти, который может сделать ее наиболее способной.

Тема диссертационного исследования обусловлена продолжающейся в Республике Таджикистан трансформацией демократических традиций и развитием конституционно-правовых форм непосредственной демократии, местного самоуправления в качестве одной из форм осуществления народовластия, совершенствованием государственных органов, действующих на законной основе. В Республике Таджикистан понятия «свободные выборы» и «референдум» на конституционно-правовом уровне определены как высшая форма непосредственного выражения власти народа. Исходя из этого, в отечественной правовой науке появляются новые подходы к определению роли и места высших форм непосредственной демократии в правовой системе Таджикистана.

Именно данные предпосылки предопределили выбор темы исследования.

Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие в процессе реализации высших форм непосредственной демократии при осуществлении государственной власти и местного самоуправления.

Предметом исследования являются конституционно-правовые нормы, устанавливающие систему непосредственного народовластия в Таджикистане при осуществлении публичной власти, а также их гарантии.

Цели и задачи исследования. Основными целями диссертационного исследования являются обоснование положений теоретического характера и обобщение выводов о тенденциях и особенностях развития высших конституционно-правовых институтов непосредственной демократии в Республике Таджикистан, а также поиск путей решения научных проблем касательно дальнейшего совершенствования законодательства и практики организации и проведения выборов и референдума как институтов непосредственной демократии на современном этапе.

Методологическую основу исследования составили обще- и частно-научные методы познания общественно-политической и правовой действительности. Положения диссертации соотнесены с высказываниями, суждениями, оценками известных ученых, работников практических органов, проиллюстрированы ссылками на нормативные акты, в том числе зарубежные.

Научная новизна диссертационного исследования определяется тем, что представленная работа является первым в отечественной правовой науке комплексным исследованием проблемы конституционно-правовых основ высших форм непосредственной демократии в Республике Таджикистан.

В работе дается авторское определение высших форм непосредственной демократии; обобщается правовая основа, которая служит базой целенаправленной деятельности государства по обеспечению реализации институтов непосредственной демократии на общегосударственном и местном уровнях; даются рекомендации по совершенствованию законодательства, регулирующего отношения в данной сфере; выявляются приоритетные направления деятельности органов государственной власти РТ по вовлечению граждан в процесс решения проблем общегосударственного и местного значения посредством применения различных форм народовластия; предпринята попытка обосновать институты непосредственной демократии в государственном управлении в качестве фактора, влияющего на формирование основ гражданского общества.

Структура работы подчинена логике проведенного исследования и состоит из введения, четырех глав, объединяющих четырнадцать параграфов, заключения, библиографического списка.

Во введении обосновывается актуальность темы диссертации, показывается степень ее разработанности и новизна предмета исследования, определяются научная задача и цели диссертационного исследования, ставятся задачи по их достижению, излагаются методологическая, нормативная и эмпирическая основы исследования, формулируются основные положения, выносимые на защиту, обосновывается теоретическая

и практическая значимость исследования, приводится информация о результатах апробации выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации.

В первой главе «Теоретические основы конституционно-правовых институтов непосредственной демократии» исследуются вопросы понятие и сущность конституционно-правовых институтов непосредственной демократии, конституционно - правовые формы непосредственной демократии, особенности субъектов непосредственной демократии и основные тенденции развития высших форм непосредственной демократии в Республике Таджикистан.

Во второй главе «Содержание института референдума как высшей формы непосредственной демократии в Республике Таджикистан» проанализированы понятие, сущность и место референдума в системе демократических институтов, субъекты права назначения и инициативы проведения референдума, всенародное обсуждение предмета референдума в Республике Таджикистан, а также рассмотрены порядок подготовки и проведения референдума в Республике Таджикистан.

В третьей главе «Выборы как императивная (высшая) форма непосредственной демократии» исследуются вопросы понятие выборов как института непосредственной демократии, избирательная система как механизм реализации народовластия и понятие и сущностные признаки избирательного процесса в Республике Таджикистан.

В четвертой главе «Реализация высших форм непосредственной демократии в системе местного самоуправления в Республике Таджикистан», проанализированы местное самоуправление как форма народовластия, местный референдум в системе местного самоуправления и выборы депутатов органов местного самоуправления в Республике Таджикистан.

Несомненным достоинством работы является, то, что в нем проведен сравнительно-правовой анализ формирования и конституционного закрепления институтов непосредственной демократии в Республике Таджикистан и зарубежных странах, в частности в постсоветских государствах.

Научные положения, рекомендации, предложения и выводы, сделанные Б.С. Гадоевым в результате проведенного диссертационного исследования, нашли всестороннее и полное обоснование автором в диссертационной работе.

Нормативную базу диссертации составили: Конституция Республики Таджикистан, конституционные и текущие законы и другие нормативные акты Республики Таджикистан.

Основные результаты диссертационного исследования автора отражены в более чем 60-ти статьях и были представлены на различных научно-практических конференциях. Материалы диссертации могут быть использованы в учебном процессе при преподавании таких курсов как «Конституционное право Республики Таджикистан», «Конституционно-правовые институты непосредственной демократии», «Избирательное право и избирательный процесс», «Референдумное право и процесс» и ряд других. Все сказанное свидетельствует о должном научном уровне диссертации, ее концептуальном характере.

Представленная диссертационная работа Гадоева Бурхонидина Саймудиновича «Тенденции развития высших форм непосредственной демократии в Республике Таджикистан: конституционно-правовое исследование» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора юридических наук, является единолично выполненным и завершенным исследованием. В силу этого она полностью отвечает требованиям, предъявляемым к докторской диссертации и может быть допущена к защите, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.02 - конституционное право, конституционный судебный процесс, муниципальное право.

Научный консультант:

Диноршох Азиз Мусо
доктор юридических наук, профессор,
зав. кафедрой конституционного права,
юридического факультета
Таджикского национального университета.

Диноршох Азиз Мусо доктор юридических наук, профессор.
Таджикский национальный университет.
734000 Республика Таджикистан, г. Душанбе пр. Рудаки 17
Телефон: (+99237) 221-77-11 Эл.почта: dinorshoev@gmail.com

Подпись Диноршох Азиз Мусо заверено
Начальник УК и СЧ



Тавкиев Э.